
Niederschrift über die 10. Sitzung 
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2016-2021 - 
vom 20. März 2019, 

Sitzungszimmer, Rathaus Borken (Hessen) 
 

 
Beginn: 19:00 Uhr     Ende:  20:40 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder 
Angelika Wiegand, Vorsitzende        FWG 
David Mehn                 FWG   
Heiko Möller        FWG 
Thomas Streitmatter (i.V. f. Horst Simmen)   FWG 
Marlene Schneider      FWG 
Ilona Schrumpf          (i.V. f. Muhamed Talic)  SPD 
Sonja Lehmann      SPD 
Dennis Döring      CDU 
 
Stadtverordnete: Verwaltung: 
Erich Rininsland Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm 

Christina Wettlaufer 
Magistrat: Tanja Fey 
Stefan Wiegand  Stefan Pruschwitz 
  
 
Tagesordnung: 
 
1.  Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
      sowie der Beschlussfähigkeit  
 
2.   Kindertagesstätten 

a. Auswirkungen verlängerter Betreuungszeiten in den Stadtteilen Großenenglis, 
Nassenerfurth und Singlis auf den Personalaufwand; Bericht 

b. Auswirkungen der Gebührenbefreiung auf das Anmeldeverhalten 
 
3.   Seeordnung Singliser See 

- Änderung der Gefahrenabwehrverordnung zur Aufrechterhaltung der 
öffentlichen Sicherheit und Ordnung auf und an den Wegen, Anlagen und 
Einrichtungen im Bereich des Singliser Sees (Seeordnung Singliser See) 

 
4.   Borkener Seenland 

- Änderung der Gebührensatzung für den Regiebetrieb “Borkener Seenland“ 
der Stadt Borken (Hessen) - Anpassung der Eintrittspreise 

 
5.  Stadtparkfest 2019 
 
6.  Informationen Tourismusservice Rotkäppchenland e.V. 
 
7. Waldkindergarten 
 
8.   Verschiedenes 



 
TOP 1: 
 
Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende Wiegand begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport und eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Ausschutzvorsitzende Wiegand weist auf einen redaktionellen Fehler in der 
Niederschrift Nr. 8 aus 2016-2021 hin. Unter Auflistung der bei der Sitzung 
Anwesenden muss es richtig heißen „Stadtverordneter: Erich Rininsland.  
Magistrat: Erster Stadtrat Rudolf Maiwald, Stadtrat Stefan Wiegand“ 
 
Die Vorsitzende eröffnet nunmehr die 10. Sitzung. 
 
TOP 2:    
 
Kindertagesstätten 

a. Auswirkungen verlängerter Betreuungszeiten in den Stadtteilen 
Großenenglis, Nassenerfurth und Singlis auf den Personalaufwand; 
Bericht 

b. Auswirkungen der Gebührenbefreiung auf das Anmeldeverhalten 
 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung zu dieser 
Sitzung übersandt worden sind und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt 
werden, informiert Frau Wettlaufer über die Auswirkungen der verlängerten 
Betreuungszeiten in den Stadtteilen Großenenglis, Nassenerfurth und Singlis auf den 
Personalaufwand. Sie erläutert zudem die Veränderungen des Anmeldeverhaltens 
nach der Gebührenfreistellung in den Kindertagesbetreuungseinrichtungen. 
 
Der Ausschuss nimmt von den Ausführungen Kenntnis. 
 
TOP 3:  
 
Seeordnung Singliser See 

- Änderung der Gefahrenabwehrverordnung zur Aufrechterhaltung der 
öffentlichen Sicherheit und Ordnung auf und an den Wegen, Anlagen 
und Einrichtungen im Bereich des Singliser Sees (Seeordnung Singliser 
See) 

 
Herr Pruschwitz informiert anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern 
mit der Einladung zu dieser Sitzung übersandt worden sind und die der 
Originalniederschrift als Anlage beigefügt werden, über die Änderung der 
Gefahrenabwehrverordnung zur Aufrechthaltung der öffentlichen Sicherheit und 
Ordnung auf und an den Wegen, Anlagen und Einrichtungen im Bereich des 
Singliser Sees (Seeordnung Singliser See).  

Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport beschließt einstimmig, mit zwei 
Enthaltungen, die Änderung der Seeordnung Singliser See. 

 
 
 



TOP 4:   
 
Borkener Seenland 

- Änderung der Gebührensatzung für den Regiebetrieb “Borkener 
Seenland“ der Stadt Borken (Hessen) - Anpassung der Eintrittspreise 

 
Anhand der Unterlagen, die allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung zu dieser 
Sitzung übersandt worden sind und die der Originalniederschrift als Anlage beigefügt 
werden, informiert Herr Pruschwitz über die Änderung der Gebührensatzung für den 
Regiebetrieb “Borkener Seenland“ der Stadt Borken (Hessen)  
 
Der Ausschuss nimmt von den Ausführungen Kenntnis. 
 
TOP 5:    
 
Stadtparkfest 2019 
 
Frau Wiegand gibt anhand einer allen Sitzungsteilnehmern zur Verfügung gestellten 
Tischvorlage den vorläufigen Programmablauf für das Stadtparkfest 2019 bekannt.  
 
Die Tischvorlage wird als Anlage der Originalniederschrift beigefügt. 
 

 
TOP 6:  
 
Informationen Tourismusservice Rotkäppchenland e.V. 
 
Bürgermeister Pritsch-Rehm informiert den Ausschuss anhand einer allen 
Sitzungsteilnehmern zur Verfügung gestellten Tischvorlage über den jetzigen 
Sachstand der Absichtserklärung für eine verbindliche Zusammenführung der 
touristischen Strukturen im Tourismusservice Rotkäppchenland e.V. 
 
Bürgermeister Pritsch-Rehm wird den Ausschuss über die weiteren Entwicklungen 
informieren. 
 
Die Tischvorlage wird als Anlage der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
TOP 7: 
 
Waldkindergarten 
 
Bürgermeister Pritsch-Rehm erläutert den Ausschussmitgliedern den momentanen  
Sachstand zum Waldkindergarten.  
 
Am Freitag wird ein Treffen in der Verwaltung mit allen Verantwortlichen stattfinden. 
Hierbei wird es um die Finanzierung, den Betriebsführungsvertrag und die 
Überlassungsvereinbarung des Waldgrundstücks gehen. 

 
Der Ausschuss nimmt von den Ausführungen Kenntnis. 

 
 
 
 



TOP 8: 
 
Verschiedenes 
 
Frau Fey stellt dem Ausschuss das Jugendbeteiligungsprojekt vor.  
Befragt werden Jugendliche/junge Erwachsene im Alter von 14-21 Jahren aus der 
Kernstadt. 
 
Bei diesem Projekt wird beispielsweise 
 

 Wo halten sich Jugendliche/junge Erwachsene in der Kernstadt gerne auf? 

 Was gefällt ihnen gut bzw. nicht gut hier? 

 Was brauchen sie hier bzw. würden sie sich für die Zukunft wünschen?  
 
abgefragt. 

 
Frau Fey arbeitet eng mit den ortansässigen Vereinen, der Stadtjugendpflegerin Frau 
Vogt und der Gustav-Heinemann-Schule zusammen.  
Die Befragung geht noch bis zum 31. März 2019. 
In der ersten Aprilwoche soll die Auswertung der Fragebögen erfolgen. 
Am 8. April ist das nächste Treffen der Arbeitsgruppe geplant. 
Nach der Auswertung ist eine öffentliche Veranstaltung vorgesehen, in der die 
Ergebnisse vorgestellt werden und das Machbare mit den Jugendlichen/jungen 
Erwachsenen gemeinsam ausgearbeitet wird. 
 
Der Ausschuss findet diese Aktion sehr ansprechend und nimmt von den 
Ausführungen Kenntnis. 
 
 
 
 
 
gez.       gez. 
Angelika Wiegand     Katrin Warnecke 
Vorsitzende      Schriftführerin 
 
 


